

第八章 太陰

本文除對太陰「為母星，男為妻宿」的命理現象及其在親情方面的作用做解說外，並對太陰主田宅與天府主財宅的作用不同之處，不僅有詳盡的析論，並提出不見諸於古傳賦文記載的看法。

太陰為財星，又主一生之快樂享受，本文除說明其作用外，並針對太陰與天同在「享受」作用的異同之處，有詳盡的解說。

通常星曜以坐入地支宮位論旺弱，但太陰宮位的旺弱，則另有不同考量，在此亦加以說明。

祿存對同宮甲級星曜除有「乘旺」作用外，另有「凝聚」作用。本文將藉由太陰財星來說明祿存的「乘旺」及「凝聚」作用。

一般人的印象裡，太陰坐命者外表文靜、害羞或內向，但實際上是否如此？本文除對之有所解說外，並將之與太陽做對照說明，以利於讀者了解此二星曜坐命者的個性及行事作風

之異同。

古傳賦文談到太陰文曲入命則有九流術士之謂，但對於男命太陰文曲守於夫妻宮則有助於事業之官貴，何以故？本文將分別對之有詳細的析論。

古傳賦文對太陰在疾病的敘述，著墨較多，但應該如何來探討？本文將從不同的角度來析論，並舉實際的命例加以說明。

太陰為田宅主，在談到住家方面時會有些甚麼現象，該如何推論？本文將針對此作解說。

除「人離財散」、「十惡」及「太陰居子，水澄桂萼」、「日月夾命，夾財，不權即富」、「陰陽會昌曲，出世榮華」等廣為人知的格局外，本文對太陰的其他格局如「月朗天門於亥地，登雲職掌大權」、「太陰同文曲於妻宮，蟾宮折桂」、「太陰居戌無煞湊，丁己生人富而且壽」、「月曜天機，女淫貧」、「日月疾厄命宮空，腰駝目瞽」、「日月乃光明磊落之宿，為坦白無私之象」等，皆有詳盡的解說，並適時輔以理論命盤或實際命例來說明，以增進讀者在此方面的認識。

基本賦性

先賢曰：「太陰陰水，中天主星，為田宅之主宰，化氣曰富，又為母星，男為妻宿。」

太陰五行屬水，屬性為陰，為中天星主，其在命理的作用會特別顯現在「田宅」方面。太陰呈現在命理方面為「富」，又是「母星」，對男命則為「妻宿」。

斗數甲級星曜中僅太陽和太陰屬中天星曜，其餘皆分屬南斗或北斗。雖然同為中天星曜，但太陽因類北斗星，主快（早）、陽剛，而太陰則因類南斗星，主慢（晚）、陰柔。因此，太陽坐命者，若有成就，通常會發跡得較早，而太陰坐命者，若有成就，則會發跡得較晚，但實際上是否如此，仍須以坐守宮位的旺弱吉凶及行限變化來論斷。又，若是大限走到太陽或太陰坐守的大限，亦作同一理斷。例如，走到太陽坐守的大限，若太陽宮位吉旺，則此大限的前半就較後半來得吉。反之，走到太陰坐守的大限，若太陰宮位吉旺，則此大限的後半就較前半來得吉。當然，上述說法僅就大限而言，並不去考慮先天命宮吉凶所造成的影響。

太陰為「田宅」主，田宅意指土地及房屋（即不動產），並泛指一個人的家居生活，包含家人的互動及親情好壞。故太陰坐命吉旺者利於「家宅」，反之，則不利於「家宅」。

太陰呈現在命理方面為「富」，富是指財富，故太陰也是財星，即太陰坐命吉旺者，一輩子在財利方面都較不錯，反之則否。惟相較於武曲坐命者在求財方面會較主動、積極，太陰坐命者在求財的做法會較溫和，而天府坐命者在求財方面就較側重經營事業之財。又，太陰為中天星主，本身亦主責，惟其責往往有因富而責的作用。

先賢除於賦文中述及太陰「又為母星，男為妻宿」外，另有「此星為人之母宿，男又以之為妻星」的說法。不論何者，皆肇因於太陽與月亮（古稱太陰）自古就被用來代表陽與陰，也分別象徵男性與女性，此二者往往也被當做是父（權）與母（權）的象徵。職是之故，太陽與太陰二星曜除屬性分別屬陽與陰外，在談到六親時，太陽不但依序代表父、夫、兒，而且會凸顯在這方面親情的好壞，太陰亦如是，只不過所代表的依序為母、妻、女。又，男命談到婚姻時，除夫妻宮及破軍（主夫妻）外，太陰亦扮演重要角色，此乃因太陰為「妻宿」之故。同理，女命談到婚姻時，除夫妻宮及破軍外，太陽亦扮演重要角色，此乃因太陽為「夫星」之故。

因太陽與太陰皆為貴星，而貴星坐入六親宮位，除非會吉則好，會煞皆主孤剋。若太陽

或太陰坐入六親宮位，再見羊陀火鈴等不利親情的煞星時，在六親方面就易有孤剋現象。惟因太陽、太陰在論及男女時作用不同，因此若是太陽坐入六親宮位而有刑剋現象發生，往往會凸顯在父或夫或兒方面，反之若是太陰坐入六親宮位，而有刑剋現象發生，往往就會凸顯在母或妻或女方面。例如，當太陰坐入子女宮，而此宮位很凶時，凶象就比較有可能會是發生在女兒身上。（關於太陽及太陰在親情方面的作用，請參閱太陽星中的相關解說。）

至於太陽或太陰坐入命宮，若會煞亦主孤剋，但與坐入六親宮位有何不同？請見如下析論。

例如盤一所示，太陰在辰坐命，乙年生人，太陰化忌並擎羊同踞，命宮成忌煞交沖。因太陰為貴星，故太陰化忌並擎羊入命以孤剋論。但因孤剋發生在命宮，除可能是自身健康問題或與人相處寡合外，亦可能是發生在六親的孤剋，此時就看六親宮位中，何者較凶，就有可能會應在那一方面。又因是太陰成忌煞交沖，此凶象就可能會應在女性親人，即母或妻或女方面。此即《全書·諸星在命身及十二宮吉凶要訣》在談到太陰坐命不好者，有「**男女剋母，男者尚且剋妻**」之說。

惟須注意的是，在論及與父母的親情好壞時，傳統上係以父母宮的吉凶來看，若再細分，則是父母宮代表父親，而兄弟宮代表母親。但實際上在論及與父母的親情或互動時，則須

貪廉 狼貞	巨 門	天 相	天 鉞 天天 梁同 權
辛 巳 父母	壬 午 福德	癸 未 田宅	甲 申 事業
擎 羊	太 陰 忌	男 命	七武 殺曲
庚 辰 命宮 4-13		乙 年	乙 酉 僕役 74-83
祿 存	天 府	月	太 陽
己 卯 兄弟 14-23	金 四 局	日	丙 戌 遷移 64-73
陀 羅	破紫 軍微 科	時	
戊 寅 夫妻 24-33	己 丑 子女 34-43	天 魁	天 機 祿
	戊 子 財帛 44-53	丁 亥 疾厄 54-63	

盤一

太陰在辰坐命，乙年生人，太陰化忌並擎羊同踞，命宮以孤剋論。但因孤剋發生在命宮，除可能是自身健康問題外，亦可能是發生在六親的孤剋，此時就看六親宮位中，何者較凶，就有可能會應在此一方面。但實際上該如何推論，才會知道問題發生在那裏？